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SİRKÜLER SAYI: 2023/063                                                   28.02.2023  

 

 

İPTAL EDİLEN İHALELER İÇİN DAHA ÖNCE DÜZENLENMİŞ 
SÖZLEŞMELERİN DAMGA VERGİSİNİN RED VE İADE 
EDİLMEYECEĞİNE DAİR YASAL DÜZENLEME ANAYASA 
MAHKEMESİ TARAFINDAN İPTAL EDİLMİŞTİR 
 

28.02.2023 tarih ve 32118 sayılı Resmî Gazete’de yayınlanan 13.12.2022 tarih ve 

E.2022/125 – K.2022/162 sayılı Anayasa Mahkemesi kararı ile, 488 sayılı Damga 

Vergisi Kanunu’na ekli (1) Sayılı Tablonun “II. Kararlar ve mazbatalar” başlıklı 

bölümünün (2) numaralı fıkrasının parantez içi hükmün ikinci cümlesi Anayasa’ya 

aykırı olduğu gerekçesiyle iptal edilmiştir.  

 

Damga Vergisi Kanunu’na ekli (1) sayılı Tablonun "II. Kararlar ve mazbatalar” başlıklı 

bölümünün (2) numaralı fıkrası şöyledir: 

 

“2. İhale Kanunlarına tabi olan veya olmayan resmi daire ve kamu tüzel kişiliğini haiz 

kurumların her türlü ihale kararları (4/1/2002 tarihli ve 4734 sayılı Kamu İhale Kanunu 

kapsamındaki kurum ve kuruluşlara şikâyet veya Kamu İhale Kurumu’na itirazen 

şikâyet ya da yargı kararı üzerine ihalenin iptal edilmesi halinde, bu ihale kararının 

hükmünden yararlanılmayan kısmına isabet eden damga vergisi ret ve iade olunur. 

Sözleşmenin düzenlenmiş olması durumunda sözleşmeye ilişkin damga vergisi 

ret ve iade edilmez.)" 
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Yukarıda yer verilen “Sözleşmenin düzenlenmiş olması durumunda sözleşmeye 

ilişkin damga vergisi ret ve iade edilmez.” cümlesi Anayasa mahkemesi tarafından 

iptal edilmiştir.  

 

İptal gerekçesinde özetle aşağıdaki açıklamalara yer verilmiştir: 

 

“4734 sayılı Kanun’a göre ihale sürecinin tamamlanması sözleşmenin imzalanmasına 

bağlanmıştır. İhale kararı üzerine taraflarca sözleşme imzalanmasının ihale konusu 

işle ilgili tarafların hak ve yükümlülüklerinin yanı sıra ihale edilen iş sebebiyle istekliye 

sağlanan avantajı ortaya koyduğu açıktır. İhale üzerine bırakılan istekli, ihalenin iptali 

veya tesis edilen işlem nedeniyle ihale dışı kalması sonucunda hem sözleşmenin 

hükmünden kısmen veya tamamen yararlanamaz hâle gelerek sağlanan avantajdan 

mahrum kalmakta hem de imzalanan sözleşmenin tümü üzerinden ödemiş olduğu 

damga vergisini iade alamamaktadır. 

 

Kaldı ki ihalenin iptal edilmesi durumunda ihale kararının hükmünden yararlanılmayan 

kısmına isabet eden damga vergisinin ret ve iade edilmesine imkân tanınmışken, 

ihalenin iptali veya ihale üzerine bırakılan isteklinin değişmesi nedeniyle sözleşmenin 

uygulanma kabiliyetinin kalmadığı durumlarda sözleşmenin hükmünden 

yararlanılmayan kısmına isabet eden damga vergisinin ret ve iade edilmesine imkân 

tanınmaması çelişkili bir uygulamaya sebebiyet vermektedir. Ayrıca aynı iş sebebiyle 

yeniden alınacak ihale kararlarının ve yapılacak yeni veya işin devamı niteliğindeki 

sözleşmelerin de damga vergisine tabi olacağı kuşkusuzdur. 

 

Bu itibarla ihale sonucu imzalanan sözleşmenin ihalenin iptali veya ihale üzerine 

bırakılan isteklinin değişmesi nedeniyle uygulanamaz hâle gelmesi durumunda 

sözleşmenin hükmünden faydalanılmayan dönemlere yönelik damga vergisinin ret ve 

iade edilmemesinin kişilere aşırı külfet yüklediği ve kuralın orantılı olmadığı sonucuna 

ulaşılmıştır.” 

 

Anayasa’nın 153. maddesinin 3. fıkrasına göre “Kanun, Cumhurbaşkanlığı 

kararnamesi veya Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğü ya da bunların hükümleri, iptal 

kararlarının Resmî Gazete’de yayımlandığı tarihte yürürlükten kalkar. Gereken 

hallerde Anayasa Mahkemesi iptal hükmünün yürürlüğe gireceği tarihi ayrıca 

kararlaştırabilir. Bu tarih, kararın Resmî Gazete’de yayımlandığı günden başlayarak 

bir yılı geçemez.” 

 

Buna göre söz konusu yasa hükmü 28.02.2023 günü yürürlükten kalmış olmaktadır.  

 

Saygılarımızla,  

 

       DENGE İSTANBUL YEMİNLİ  

          MALİ MÜŞAVİRLİK A.Ş.  
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EK 

13.12.2022 tarih ve E.2022/125 – K.2022/162 sayılı Anayasa Mahkemesi kararı  

 

(*) Sirkülerlerimizde yer verilen açıklamalar sadece bilgilendirme amaçlıdır. Tereddüt 

edilen hususlarda kesin işlem tesis etmeden önce konusunda uzman bir danışmandan 

görüş ve destek alınması tavsiyemiz olup; sadece sirkülerlerimizdeki açıklamalar 

dayanak gösterilerek yapılacak işlemler sonucunda doğacak zararlardan 

müşavirliğimiz sorumlu olmayacaktır.  

 

(**) Sirkülerlerimiz hakkında görüş, eleştiri ve sorularınız için aşağıda bilgileri yer alan 

uzmanlarımıza yazabilirsiniz.   

 

Erkan YETKİNER  

YMM 

Mazars Denge, Ortak 

eyetkiner@mazarsdenge.com.tr 

 

Güray ÖĞREDİK  

SMMM 

Mazars Denge, Direktör 

gogredik@mazarsdenge.com.tr
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